

八十自述 洪四川回憶錄 心得分享



「蕃薯籤世代」與「麥當勞世代」 相會時互放的光芒

洪四川前總監與高雄大學創意設計與建築學系學生的對話

緣起

洪四川獅友為國立高雄大學之名譽博士，高雄第一獅子會創始會員。高雄大學校長黃肇瑞教授鼓勵學子多多閱讀偉人傳記，學習他們成功的精神與典範。有鑑於大學教育對教室外多元學習與博雅教育的重視，高雄大學特將學生學習的場域延伸至學生宿舍，透過宿舍讀書會的模式，鼓勵學生於課餘時間閱讀課外圖書並共同分享討論心得。在民國101年12月17日的高大宿舍讀書會，學生選讀了洪四川名譽博士的自傳「八十自述」，由該校土木與環境工程學系連興隆教授導讀，共計有三十位同學共同參與討論，十一位同學發表心得分享。

麥當勞於民國73年引進台灣，對於成長在富庶的「麥當勞世代」的年輕人，完全無法想像早年台灣先輩如何以蕃薯籤果腹走過艱辛的歲月。然而，也因為世代間的壓縮，使得這一代的年輕人困守於22K淺灘中進退艱難，過往的冒險精神與隨處的機會似乎早已遠去。面對這樣一個“溫飽有餘成就不足”的世代，如何讓我們的年輕人仍能站立得穩，對未來充滿希望與持續不懈的努力，

是現代高等教育重要的課題。洪四川名譽博士的「八十自述」正好成了連接「蕃薯籤世代」與「麥當勞世代」的最佳橋樑。洪名譽博士出生於日據時代的澎湖，十六歲即橫渡黑水溝隻身來台，落腳於高雄。面對日本統治、戰後混亂與台灣經濟的成長，他從日本人的建築師事務所擔任學徒開始，在大時代更替的波濤洶湧中翻滾，百折不撓，一步一腳印，開創了跨越國際之營造、建築、證券業等規模宏大的事業版圖。在創業有成之餘，更本著「取之於社會，用之於社會」的胸懷，於四十多年前參與創建高雄市國際獅子會，歷任會長、分區主席、專區主席、年會主席、總監等，並於2010年以90歲高齡重挑重擔，擔任高雄第一獅子會第50屆會長，傳為佳話。透過閱讀洪四川名譽博士的「八十自述」，學生可以穿梭時空80年，看看過去想想未來。

“百聞不如親見”，讀書之後還可讀人。讓書中的文字透過當事人的親身說明，鮮活地躍然紙面，這是何等難得！可以“閱讀”洪四川名譽博士，這位同學口中的大學長。在這次的讀書會中，連教授為鼓勵同學

多多參與，特別向洪四川先生請求，在高大的同學閱讀完「八十自述」後，能有機會親自拜訪他。感謝洪先生的慨允，讓高大六位同學實現了夢想。於民國102年3月27日連教授帶領了張亭瑄(創意設計與建築學系大二，學生宿舍自治會副會長)、魏仲伶(法律系大二)、洪啓瑞(法律系大一)、孫英晏(法律系大二，學生宿舍自治會會長)、黃奕儒(法律系大二，法律系學會會長)、蘇蓮香(土木與環境工程學系碩二)等六位同學到安泰證券公司拜訪。以下是學生與洪四川獅友的對談，透過「閱讀」洪四川先生豐富的人生閱歷，相信已對學生帶來極大的幫助，也相信以下的分享會讓讀者更進一步認識洪先生，得知他成功的秘訣與做人處事的道理。

訪談過程

學生：您家鄉是在澎湖，什麼樣的動機讓您從澎湖來台灣來高雄發展？

洪：我小時候比較聰明，我自己講，我自己想。我小時候很調皮、很聰明，我小時候我爸爸就想說沒關係，趕緊去唸書，那時候日治時期都有老師出來點名說，你的小孩要讀書了，我知道老師會來，我就看說我爸爸印章放在哪裡。那時只有7歲，我就知道蓋印章，老師來我就蓋印章，說今年我去讀。回家被我爸爸罵，說那麼小去讀會被欺負，我就說不會。我們村子裡，我的伯公是個秀才，他在我們那邊設「勤善堂」，給人家拜拜，侍奉關聖帝君，印善書給人家看。我小時

候很調皮，我爸爸是善堂的人，晚上我爸爸都會帶我去，聽大人在講他去台灣賺多少錢，台灣有多好。我小時候因為大人講的話，我們小孩不能夠問，我想到那時候講到什麼人跟什麼人打架，打到溪裡去，我想說奇怪，溪裡就有水，為什麼打得下去，我小孩子不懂，所以我對台灣有印象，來台灣打拼賺錢的動機是從這邊來的。因為這樣，我讀了六年畢業，我們老師因為我不能唸初中，我爸爸沒有錢讓我唸，所以我讀六年畢業，老師就帶我去馬公百貨公司當童工，所以我13、14歲畢業就去馬公工作。

那時台灣有夜間部，白天有錢賺，晚上又有得唸書，那真是求而不得，所以我實在是忍不住一定要過來。因為我爸爸不讓我過來，我想很好，我自己賺錢自己去唸夜間部，所以我就在馬公百貨公司認真工作，薪水也比人家多。那時我姊夫在台灣，所以我大概16、17歲我就一個人跑到高雄來，原因就是這樣。想到那時候很窮，肚子很餓，50[角]錢的麵，肚子餓也沒辦法去吃。

學生：請問您在那樣困苦的環境中走過，您覺得讓您成功的原因是什麼？

洪：我在建築師事務所工作，所以也是小時候在「勤善堂」聽到人家說台灣賺錢多好。那時候社會和現代不一樣，那時候農業社會，一定要有工廠，但



是澎湖工廠比較少，那時老師帶我去百貨公司，聽人家說馬公比較開發，鄉下比較落後，來台灣我父母反對，但是我自己來，我爸爸嘴巴反對，但是心裡還是想說你去，我想我爸爸是想說你又沒錢去吃飯，去親戚家麻煩人家，所以我長大之後才知道我爸爸不太同意我來的原因。

我在唸書的過程，學校有演講比賽，派一個參加，老師一直叫我去，我說我沒有新衣服可穿，也沒有鞋子可穿，你們還想不到，那時候沒有鞋子可穿，我就跟老師說，我沒有鞋子可穿，衣服不好看不好啦！他說衣服洗一洗就好，我說已經洗到很多破洞了。[於是]衣服就補過，結果我還是去參加，老師一直堅持，事情就是這樣。做事情要努力去打拼，你時間不能浪費，時間一分鐘也不要浪費，這種觀念我一直是這樣，我自己想我書唸得比人較少，所以要用功，勤！這個勤字，勤勞一點，不要浪費時間，一下子就三十幾歲，所以要珍惜，一定會成功，這個勤呀！不要浪費時間，所以今天很好的機會，[你們來拜訪我]，那還有其他什麼問題？

學生：您本來是在做建築跟木材那怎麼會專心做證券？

洪：這個問題問得很好。我在之前做建築的，就要公開招標，標價高的人可以做，這招標的都要搓湯圓，你們大家知道搓湯圓吧？搓湯圓就是流氓會跟你收錢，他跟你收錢工作做不好，我做工作的不能跟他揩油，所以我建築業就不要做，聽得懂嗎？還有……預算1000元，去做，流氓給你揩10元，他給你揩油，做工程不好，環境不好，我就不想做了。你這樣被人揩，工程做是不是比較不好？我爸爸有跟我說，賺的錢就是要“灑香水的”，

簡單來說就是你賺錢要乾淨，賺正當的，偷工減料不可以，這樣就是你一定要規規矩矩做好。如果他給你揩油，就不夠錢了，所以我沒做。而木業為什麼沒做，營造廠沒做我就去做木業，木業因台灣沒木材，全部從南洋買來，再來加工，就像這個門。[但是]南洋在那，我們台灣在這，台灣有些人跑去生產地和那邊的人合作，去開工廠，所以木業在台灣就不適合，我這銷往全世界，所以要努力才有辦法全世界銷售，所以我就沒做了。

沒做，剛好政府有開放金融業，我就去申請開業，金融就是銀行或是證券公司，我就選擇證券公司來做，這也沒流氓賺你的儲蓄，證券公司你買股票，工業很多公司，外面有錢的人可以去外面印股票來賣，讓工廠可以和國外競爭。做證券公司只是拿儲蓄，賺錢比較安全，所以我選擇了這個。那時候銀行，賺利息一點點而已，你存多少錢，拿你存的錢去借別人，你銀行去借別人，你銀行就要負責去賠人家，賺那一點利息，我想還是證券公司比較好，所以我選證券公司做。

所以你要成功要動腦筋，要走出去也要動腦筋，不要糊里糊塗，做事情都這樣，不會沒在用腦筋的，不要糊里糊塗的，腦筋不要關在裡面，要用，天天要用。你問這樣很好，時代不同，你問你祖父那個時代全部農業社會，沒有工廠，現在有電視也有電腦，很好，就要隨機應變、動點腦筋，不是說只會吃飯。你有想說要念碩士或博士嗎？

同學：我應該是會念。可能會準備考試吧！



洪：你是法律系的嗎？

同學：對。

洪：以後工作做律師，替人打不平，這是挺好的事情

同學：以後可能繼續讀書或考律師。

洪：出來要做公道。

同學：您有遇到困境，我想請問的是您是用什麼樣的心情，當遇到困境時是用什麼方式把它扭轉過來？我也會遇到困難，有時很難過、很低潮，我想請問您是用什麼樣的心情去面對這些困難，可以比較快樂。

洪：我遇到的事情是很多，所以我事情就是……要怎麼跟你講比較好？我很有個性，很不喜歡輸別人，而且我會想說我時間不能浪費，我讀書比別人少，你就要用「勤」去彌補。我遇到困難時就想不要認輸，不能輸的道理。人是萬物之靈，這樣想，結果都會有辦法幫助人，我常想我是那段日子有人幫助我成功的。我想就是你平常做人要好，做人就要有禮貌、有大有小，遇到事情人會幫忙，自然就有貴人幫你忙，我遇過很多這樣的事情。我有朋友和他有認識，這些朋友也是我的叔字輩的，我以前交的，要交好的朋友，我們會互相幫忙，我看是這樣。你不能認輸是這樣，不能認輸，平常做人很好，有事情人會幫你

忙。你自己一生，我做事情就像我父親說，賺錢也要堂堂正正，不可以偷工減料，不然人格就不好，平常時你就做好你的人格，交好的朋友，交朋友很要緊，你交到壞的朋友你就廢了，交朋友最要緊，像你們老師這樣好，現在是你的貴人，將來請老師幫忙，你對人好，人就會適時伸出援手，你試試看。

尾聲與感謝

完成一件事情不容易，要圓滿的完成更不容易。從學生讀書會的籌畫，到心得分享，對學校人員來說，這件事已經完成了。只是我在想“完成了嗎？”，洪先生坐在他的辦公室裡，如果被一群年輕學子圍繞著，聊著他成長的過程，就像在夏日的午後，爺爺跟孫子坐在瓜棚下親切的說著故事一般，我的腦海中拼湊著這樣的畫面，我想，還沒有完成。我該要讓這群同學親眼見見這位傳說中的大學長，協助建造洪四川運動廣場的名譽校友。於是在洪四川先生的欣然同意與熱情招待下，讓我的想像成真。”完成了嗎？”我再一次問問自己，還沒，我知道要讓這次的對談更有意義，不僅僅只是見面、聊天、照相、道別，我需要將他們的對話記錄下來。我靜靜的就在旁邊，成為這一刻的見證者，非常稀少的一刻，凝結的瞬間是「蕃薯籤世代」與「麥當勞世代」的對談，還有他們相會時互放的光芒。